

在新型城镇化浪潮中守护文明根脉

首场“长治市三晋文化研究会大讲堂”开讲

本报讯 记者王涵报道：古村遗韵传千载，文脉薪火映征程。6月28日，由长治市三晋文化研究会主办的首场“长治市三晋文化研究会大讲堂”正式开讲。本期大讲堂围绕“新型城镇化与古村落保护”主题，特邀著名学者、中华优秀传统文化创新发展基金管委会主任晋保平博士进行专题讲座。来自长治市三晋文化研究会会员及社会学者近200人齐聚一堂，探索研究传统村落保护、发展新路径。

讲座中，晋保平博士从背景研究、

基本现状、重要意义、借鉴案例等方面展开阐述，深刻剖析在新型城镇化快速推进的时代背景下，传统村落保护对传承中华优秀传统文化的重要价值。他指出，在中华民族五千多年历史长河中形成的数百万个村落里，蕴含丰富历史文化价值的传统村落是农耕文明的“博物馆”、传统文化的“基因库”，也是传承和弘扬中华优秀传统文化的重要载体。因此，保护传统村落就是守护我们的精神家园。

针对当前工业化基本实现与城镇

化高速发展的历史条件，晋保平博士聚焦传统村落保护与发展的核心议题，结合村庄数量急剧减少的现实状况，系统探讨如何主动保护、科学利用、创新发展“中国历史文化名村”和“中国传统村落”。他通过产业振兴、文化振兴等多元实践案例，深入解读古村落可持续保护与活化利用的有效路径，为长治乃至全国传统村落保护提供新思路，也为推进新型城镇化发展指明了方向。

当日，现场座无虚席，思想的火花在学术探讨中不断迸发。听众纷纷表示，

讲座内容既有理论高度又具实践指导意义，对推动古村落保护与新型城镇化协调发展具有重要启示，既立足宏观历史视野梳理农耕文明脉络，又紧扣当代城乡发展痛点提出解决方案，在传统村落保护与新型城镇化建设的辩证关系中，展现中华优秀传统文化的时代生命力。此次讲座不仅是长治市三晋文化研究会践行文化传承使命的生动实践，也是面向公众的文化惠民之举，更是激发广大群众参与传统村落保护的积极性和主动性，推动地方传统村落实现活态传承。

保护传统村落 留住记忆乡愁

——访中华优秀传统文化创新发展基金管委会主任晋保平博士

本报记者 王涵

从古朴的村落建筑，到代代相传的民俗风情；从承载记忆的青石板路，到镌刻文明的一砖一瓦，传统村落以其独特的历史韵味，成为农耕文明的生动缩影与传统文化的鲜活载体。在新型城镇化浪潮奔涌向前时，这些古村落既是亟待守护的文化瑰宝，也是推动乡村振兴、实现城乡融合的关键力量。那么，如何在新型城镇化进程中实现传统村落的有效保护与创新发展？怎样挖掘古村落的文化价值赋能地方文旅产业发展？6月28日，由长治市三晋文化研究会主办的首场“长治市三晋文化研究会大讲堂”开讲，著名学者、中华优秀传统文化创新发展基金管委会主任晋保平博士围绕“新型城镇化与古村落保护”主题展开专题讲座。讲座结束后，本报记者对晋保平博士进行专访，探寻传统村落保护、传承与发展的新路径。

守护文明根脉

记者(以下简称“记”):晋老师您好，您在分享中生动阐述传统村落作为孕育中华文明摇篮、农耕文明“博物馆”与传统文化“基因库”的重要地位。为什么要深入研究新型城镇化与传统村落保护？其核心意义和必要性究竟体现在哪些方面呢？

晋保平(以下简称“晋”):在中华民族五千多年的历史发展进程中，逐步形成数百万个村落，这其中，有一大批极具历史文化价值的传统村落，成为全世界规模最大的农耕文明文化遗产保护群。传统村落是传承和弘扬中华优秀传统文化的重要载体，几乎所有的文化精华与核心元素，都可以在传统村落中寻找到他的根脉。保护传统村落就是守护我们的精神家园。

保护传统村落是推进新型城镇化建设、实施乡村振兴战略、赓续中华优秀传统文化、推动文旅产业、促进城乡融合协调发展的必然要求。传统村落是中华优秀传统文化的“活化石”“博物馆”“基因库”“百科全书”。在中国广袤的乡村里，特别是在被列入保护名录的传统村落中，随处可见的古祠堂、古寺庙、古民居、古街巷、古城堡、古戏台等，还有数以万计的非物质文化遗产等，无不浸润着中华优秀传统文化和中国古代先民的杰出智慧。抢救与保护这些“活化石”，对于赓续中华优秀传统文化意义重大。实践表明，传统村落保护，离不开旅游产业的发展，更离不开传统村落所固有的历史文化内涵，文旅融合、以文促旅、以旅彰文、文旅并重是促进传统村落有效保护的重要

方式。

在当前工业化和城镇化高速发展的历史背景下，在村庄数量急剧减少的现实状况下，积极主动地选择一部分有较高历史文化价值的传统村落，特别是把目前已经列入保护名录的487个“中国历史文化名村”和8155个“中国传统村落”保护好、利用好、发展好，是推进新型城镇化过程中一项艰巨的战略性任务，也是传承、弘扬中华优秀传统文化的历史使命。

在传承中创新

记:作为炎帝农耕文明发祥地，长治市在推进新型城镇化过程中，如何依托“尝百草、制耒耜、教稼穑”的农耕文化资源禀赋，做好传统村落的活态传承？您认为还可拓展哪些新方向？

晋:中国是世界上最早进入农耕文明的国家。相关历史文献与最新考古发现，在距今一万年前后，中华民族的先民已经率先进入农业社会。长治历史悠久、文化灿烂是中华文明的发祥地之一。炎帝是中华民族农耕文明的开创者。老顶山的炎帝铜像是长治市的地标建筑，相传中华民族的先祖神农炎帝在这里尝百草、制耒耜、教稼穑，实现人类从游牧到定居、由渔猎到农业的重大转折。长治是当之无愧的中华文明的重要发祥地，是农耕文明的重要孕育地。

长治在研究炎帝文化方面有着得天独厚的环境与条件。炎帝文化是长治市的一个取之不竭、用之不尽的文化宝藏，是长治市的一块潜在的文化金字招牌。长治应该在传

承、弘扬炎帝文化方面进一步发挥作用，更注重精神内涵和文化价值，深入研究炎帝在中华民族进入农耕文明进程中的历史性贡献，深入挖掘炎帝文化的时代精神，才是最重要的。要加强炎帝文化的研究，打造“炎帝文化节”品牌活动，希望老顶山炎帝文化的影响力不断提升。

在几千年历史进程中，长治保留很多颇具特色的传统村落如平顺县虹梯关乡虹霓村。据统计，长治市共有中国传统村落78个，在全省排名第三。长治市的传统村落数量大、历史久、品质高、保存完好度高、区位条件好、开发潜力大，如何把长治市的传统村落保护纳入全市经济社会发展的大局当中，对长治产业转型升级、文化事业繁荣、乡村振兴实施、文旅产业发展、城乡融合发展，都具有积极意义。

释放乡土活力

记:传统村落的保护关乎传统文化传承与乡村发展的未来。在新型城镇化进程中，传统村落保护面临诸多挑战。您认为，在当前的社会经济背景下，应当如何实现传统

村落的有效保护、活化利用与可持续发展？

晋:一是进一步加强和完善传统村落保护的体制机制。不能把传统村落变化仅仅看成是文化保护或旅游开发，而是要把传统村落保护作为全面推进本地区乡村振兴战略和新型城镇化建设的重要内容，纳入本地区经济社会发展大局。二是深化户籍制度改革，加快农业转移人口市民化进程。尽快制定和完善农业转移人口市民化的各项配套政策并抓紧落实，逐步缩小城镇化率两个数据之间的差别。三是积极探索农村闲置宅基地制度改革。随着城镇化的快速发展，有越来越多的农业人口离开农村进入城市，农村人口急剧下降，村庄数量快速减少，农村的“空心化”日趋严重，闲置农宅数量越来越多。与此同时，在城镇化发展到一定阶段，还会出现“逆城镇化”趋势，有越来越多的城市市民愿意到农村创业，也有越来越多的城市退休人员愿意回归农村。因此，要积极盘活农村闲置农宅资产，适应“逆城镇化”趋势，促进城乡人口的“双向流动”。

